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XIII. LEO pápa ő szentségének leg­
újabb encziklikája a szabadságról.

po cscsal lehet összehasonlítani, amely a test és lélek kö­
zött van, és ez mindkét rész előnyére van ; szétválasztásuk 
pedig veszélyes a testre nézve, amelynek halált hoz.

Hogy mindezek világosabbak legyenek, korunk sza­
badságainak több nemét külön-külön kell tekintenünk. S 
mindenekelőtt azt veszszük figyelembe, amely annyira alá­
ássa a vallás hathatósságát, s értjük az úgynevezett vallás- 
szabadságot, amelynek az az alapja, hogy mindenkinek 
szabadságában áll, akármilyen vagy semmiféle vallást sem 
követni. Mig ellenben az ember minden kötelessége kö­
zött kétségtelenül az a legnagyobb és legszentebb, amely 
szerint Istent alázatosan imádnunk kell. Ez pedig szükség- 
szerüleg következik abból, hogy mindörökre Isten hatal­
mában vagyunk, hogy kormányoz Isten gondviselése, 
hogy Tőle származva, Hozzá kell visszatérnünk. Éhez já­
rul, hogy igazi erény vallás nélkül nem lehetséges : mert 
erkölcsi hatalom a vallás és Istenhez vezet, amennyiben ö 
az embernek végső és legfőbb java ; igy tehát a vallás,

(Folyt.)

Valamivel szelidebbek, de mégis ellenmondanak ma­
guknak. akik azt állítják, hogy a magánéletet ugyan Isten 
törvényei szerint kell vezérelni, de nem az államot, álla­
mi ügyekben szerintük szabad Isten törvényeitől eltérni, 
és ezekre a törvényhozásban sem kell tekinteni. Ebtől 
származik az a veszélyes következtetés, hogy az egyházat 
az államtól el kell választani. Nem nehéz megérteni, hogy 
milyen képtelenségek ezek. Mert maga a természet kiáltja, 
hogy az embereknek a társadalomban, az élet becsületes,
Isten szerinti eltöltésére kell munkálkodni, mert Isten for­
rása minden igazságosság és becsületességnek ; valóban 
tehát erős ellenmondás, semmit sem törődni ama törvé­
nyekkel, vagy hogy az államnak azok ellen szabadjon 
törvényeket hozni. Végül akik a népet kormányozzák, az­
zal tartoznak az államnak, hogy nem csak az élet kényei- amely „műveli közvetlenül és közvetve azokat, amik Isten
mét gondozzák, hanem a törvények bölcseségével a lel- dicsőségére rendelvék“ (aquinói szent Tamás IL—II. qu.
kék javát is előmozdítsák. De a javakra nézve ama törvé- j 81. a. b.) minden erény fejedelme és igazgatója. És ha 
nyéknél nem is gondolható üdvösebb eszköz, amelyeket keressük, hogy több, egymástól eltérő vallások közöl me­
isten hozott; s azért akik az államok kormányzásában az lyiket kell követnünk, arra a természet és ész azt feleli,
isteni törvényekkel nem törődnek, a politikai hatalmat el­
térítik természetes czéljától és rendeltetésétől. De főbb az, 
amit már egyszer más alkalommal beszéltünk meg, hogy 
az államhatalomnak nem az ugyan a czélja, ami az egy­
háznak, mégis daczára, hogy nem egy utón járnak, több­
ször van az egyiknek szüksége a másikra. Mindkettő­
nek ugyanazok fölött van hatalma, s nem ritkán törté­
nik meg, hogy ugyanazon dolgokról mindkettő bár nem 
ugyanazok szempontból, határoz. Gyakran történik meg, 
mert az összeütközés Isten legbölcsebb akarata elle­
nére volna, hogy mód- és rendnek kell lenni, amely, amint 
egyöntetűség legyen a cselekvésben, a vetélkedés és viszál- 
kodás okainak eltávolításával. Ezen egyetértést azon ka-

hogy' azt, amelyet Isten akar, amelyet az emberek köny'- 
nyen ismerhetnek föl külső jelekből, amelyekkel azt meg­
különböztetni akarta az isteni gondviselés, mert ilyen fon­
tos dologban a tévelyt iszonyú romlás követné. Tehát 
amaz említett szabadság mellett, az a hatalma volna az 
embernek, hogy legszentebb kötelességét elmulaszsza, 
vagy elferdítse közvetlenül, s igy elfordulva a változhatlan 
jótól a roszhoz térjen, ami, mint említettük, nem szabad­
ság ; hanem megrontása a szabadságnak, s az elvetemült 
léleknek bűnbe hajtott szolgasága.

Ha az államban tekintjük ugyanazon szabadságot 
ennek az az értelme, hogy az állam semmiféle válással se 
éljen nyilvánosan, egynek sem adjon előnyt a másik fölött,

Gyulafehérvártt, 1888. augusztus 4. 31. szám.XI. évfolyam.
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hanem mindnyájukat egyenlő joggal ruházza föl, nem te­
kintve a népre, ha ez katholikus. Hogy ez igaz Jegyen, 
szükséges volna, hogy az államnak Isten iránt vág sem­
mi kötelessége, vagy ezt büntetlenül mulaszthatja el ; mind­
kettő világosan hamis. Mert kétségtelenül Isten akarata 
köti össze társadalommá az embereket, akár ennek részeit, 
akár a benne fekvő tekintélyt, akár azon jókat tekintsük, 
melyeK ezen együttlétből származnak. Isten teremtene j állam kárára terjedhessenek. A szabados ész bűneit, ame- 
társas lénynek az embert, nogy a mit természete megkö- lyek a járatlan tömeg félrevezetésére alkalmasak, helyesen
vetel, ezt csak a társulásban találja föl, és egymagában kell megakadályozni a törvények tekintélyével, éppen
ne érhesse el. Amiért is szükséges, hogy állam vagy tár- úgy mint a gyengébbeken elkövetett jogtalanságokat. An-
sadalom Istenben teremtöjét és szülőjét ismerje el, és tisz- j nál inkább, mert a polgárok nagy része, különösen a bű- 
tere hatalmát és uralmát. Tiltja tehát az igazságosság és nős vágyaknak hízelgő tanokat vagy egyáltalán nem, vagy
ész, hogy atheus legyen, vagy hogv ebbe forduljon, -3 csak a legnagyobb nehézséggel képessek bírálni. Ha kor-
hogy a különféle vallások iránt egyformán érezve, azo- latían írás- é; szólásszabadság van engedve, semmi sem 
kát hasonló jogokkal lássa el. Minthogy tehát egy vallást marad szent s sértetlen ; s még a természet legnagyobb 
ke.l az áliamban vallani, az igazat kell tehát vallani, a melyet igazságait sem ki nélik, amelyeket az emberi nem legne- 
küiönösen katholikus államokban nem nehéz fölismerni, , mesebb örökségének kell tartani. így homályosulván el az 
mert

egyformán és közösen ruházta volna föl azzal az igazságot és 
hazugságot, becsületességet és gonoszságot. Ami igazságos és 
becsületes, azt szabadon és okosan lehet az államban terjeszte­
ni, hogy minél többekhez érjen el ; a hazugságokat, ame­
lyeknél nincs végzetesebb betegsége az észnek, azután a 
bűnöket, amelyek lelket és erkölcsöket megmételyeznek, 
köztekintélylyel kell szorgalmasan megfékezni, nehogy az

azon tűnnek fői az. igazság kétségtelen jelei. Az igazság, gyakran történik meg, hogy sokféle és veszélyes 
államnatalom kezelői tehát, kik ezt őrizik meg és védel- '■ lévely uralkodik. Ebből vesz kényelmet a szabadosság, 
mezik, hasznosan és bölcsen akarnak államuk hasznára ; és kárt a szabadság, mert annál nagyobb és biztosabb

lesz a szabadság, minél jobban fékezik meg a szabadossá­
got. De azon dolgokról, amelyeket Isten megvitathatóknak 
és kutathatóknak engedet teljes a vélemény- és a szólás 

erű- szabadság, mert a természet evvel nem ellenkezik, mert 
az ilyen szabadság az embert sohasem az igazság elnyo­
mására, hanem kutatására és folderitásére veze'i.

járni. Mert az államhatalom a kormányzottak hasznáéit 
van ; s jóllehet az a legközelebbi czélja, hogy a polgárok 
földi boldogságát mozdítsa elő, de még sen szabad ke­
vesbíteni, sőt gyarapítani kell a képességet, hogy az 
bér legfőbb és legvégső javát elérje, amely az ő örök bol­
dogsága, amelyet a vallás félrelökésével el nem érhet.

De ezeket máskor mondottuk el bővebben, most ar­
ra akarunk figyelmeztetni, hogy e szabadság sokat árt a ségtelen, hogy a lelkeket csak az igazsággal szabad táp- 
kormányzók és kormányzottak igazi szabadságának egy- 1 lálni, amely értelmes lények java, czélja és tökéletessége; 
aránt. Mert csodálatos hasznokat hajt a vallás, midőn a mert a tudománynak csak az igazat kell hirdetni, tudós 
hatalom keletkezését Istentől származtatja le, és a fejedet- : és tudatlanok előtt egyaránt, hogy tudniillik az igazság 
meknek megparancsolja, hogy gondoljanak kötelességeikre, ismeretét az egyik számára közvetitse, a másik előtt pe- 
hogy ne uralkodjanak kegyetlenül és igazságtalanul s hogy 1 dig megvédelmezze. Ezért azoknak, akik tanítanak, köte- 
a népet kegyelmesen és atyai szeretettel kormányozzák. ' lessége a lelkekböl a tévelvt kiirtani, s az előítéleteknek 
Akarja, hogy e törvényszerű hatalomnak, mint Isten szol- j biztos védvekkel állani el útját. Világos tehát, hogy el- 
gáinak legyenek a polgárok alávetve, s őket nem csak en- lenmond az észnek, s csak az ész fölforgatására keletkezett 
gedelmesség által köti össze a kormányzókkal, hanem azon szabadság, amelyről szólunk, amely tetszés szerinti 
tisztelet- és szeretettel is, megtiltva a forradalmakat és dolgok szabad tanításában áll; e szabadosságot az állam 
mindazt, ami a közrendet és nyugalmat zavarhatná, s nem adhatja meg polgárainak, kötelességmulasztás nélkül,
amelyek végül is okozzák, hogy miért kell jobban megfé- 1 S annál inkább, hogy a tanítóknak a hallgatóknál nagy
kezni a polgárok szabadságát. Mellőzzük, hogy mennyire a tekintélyük, s hogy igaz-e, a mit a tanító előad, azt a
mozdítják elő a jó erkölcsöket a vallás, és azok a szabad- tanítvány ritkán tudja megítélni,
ságot; mert az ész bebizonyítja és a történelem igazolja, 
hogy mikor voltak hatalmasabbak, szabadabbak és gaz­
dagabbak az államok.

Mondjunk most valamit a szólásszabadságról, azután 
a sajtószabadságról. Nem kevésbé kell e szabadságot mér­
sékelni, de szükségtelen mondani, hogy a mértéktelennek lét­
joga nincs. Mert a jog erköcsi képesség, amelyet, mint több­
ször mondottuk, képtelenség úgy venni, mintha a természet

Ugyanezt kell mondanunk a tanszabadságról. Két-

Ezért tehát e szabadságot is bizonyos korlátokkal 
kell körülvenni, hogy becsületes legyen, t. i., hogy 
büntetlenül ne történhessék, hogy a tanítás a rom­
lást mozdítsa elő. Az igazság pedig, a melyet a taní­
tásnak maga előtt kell tartani, két féle: természeti és 
természetfölöttl. A természeti igazságok, a természet fő­
elvei, s az ezekből levonható igazságok közös örökségét ké­
pezik az emberi nemnek ; ezen, mint szilárd alapon épül az
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és megkívánandó a tudomány teljessége, s azonfölül min­
den tanultság, amelyet az egészséges ész szült, s amely 
az igazságnak megfelel, nem kevéssé világosítja meg azt, 
amelyet Isten kinyilatkoztatásából hiszünk. Az egyháznak 
köszönjük azon nagy jó tetteket, hogy kitünően megőrizte 
az ókori bülcseség maradványait, hogy mindenfelé men- 
helyeket r yitott a tudománynak, hogy az észt mindig lel­
kesen buzdította azon tudományok művelésével, amely leg­
inkább emeli ki korunk műveltségét. Végül nem szabad 
figyelmen kivül hagyni, hogy véghetlen a tér, ahol az em­
beri törekvés és tehetség szabadon fejtheti ki magát : azon 
dolgokban t. i., a melyek nincsenek szükségszerűen kap­
csolatban a keresztény hit és erkölcsökkel ; vagy amelyekre 
nézve az egyház, tekintélyére nem hivatkozva, teljes sza­
badságot enged a tudósok véleményének. Világos ebből, 
hogy milyen az e nemű szabadság, amelyet egyforma tö­
rekvéssel akarnak és magasztalnak a liberálismus hivei. 
Egyrészt maguknak és az államnak olyan szabadságot tu­
lajdonítanak, hogy bármilyen gonosz véleménynek nem 
vonakodnak ajtót nyitni ; másrészt az egyházat többféle­
kép akadályozzák, szabadságát a lehető legszűkebb korlá­
té h közé szorítják, jóllehet az egyház tanától semmiképen 
sem kell tartani, sőt attól a legnagxcl b előnyök válhatok

(Folyt kó *'.)

erkölcs, a vallás, az igazságosság és a társadalmi kötelék ; 
semmi sem volna tehát annyira gonosz és embertelen, mintha 
azt büntetlenül szabadna megtámadni és ostromolni. S nem 
kissebb kegyelettel kell megőrizni azon nagy és legszentebb 
kincset, amit Isten által ismerünk. Sok és kiváló érvvel, 
amelyekkel gyakran eltek az apologeták, többfélét állapi" 
toltak meg. mint : hogy Isten kinyilatkoztatott, hogy Isten 
egyszülött Ki i íregtettesült, az igazság mellett téve tanú­
ságot; hogy tökéletes társaságot alapított, az egyházat, 

a melynek O a Feje, és a melylyel az idők végezetéig ma­
radni Ígérkezett. E társaságra bizta az Általa tanított 
igazságokat azon törvénynyel, hogy ő őrizze meg azokat, 
tekintélyével magyarázza ; s egyúttal megparnesolta, hogy 
minden ép úgy halgasson egyházára, mint Reá, s aki más. 

ként cselekednék, arra örök kárhozat vár. Világos ebből 
hogy az ember legjobb és legbiztosabb tanítója az Isten,, 
minden igazság íotrása, az ő egyszülött Fia, az ut, az 
élet az igazság, az igaz világosság, amely megvilágosit 
minden embert, s a ki iránt minden embernek tanulé­
kony rak kell lenni : , Mindnyájan az Isten tanítványai 

lesznek.“ (János V. 45). De hit és erkölcs dolgában az 
egyházat tanítói hatalmának részesévé és tévmentessé tet­
te ; ezért legnagyobb és legbiztosabb tanítója az emberi­
ségnek, s sérthetlen joga van a tanítói hatalom szabadsá- ! 
gához. Isteni tanaival tartván főn magát az egyház, kéz- ! 

déltől fogva teljesítette szentül az Istentől rárótt kötelessé­
gét; erősebb lett, ha mindenünnen nehézségek vették kö_ ! 
rül, s tanítási szabadságáért harczolni soha meg nem 
szűnt. Ez utón lett a földkerekség kereszténynyé s meg- 

ujhodva a nyomorult babonaságok íélrevetésével. De mint­
hogy az ész világosan tanítja, hogy a természeti és ter­
mészetfölötti igazságok egymással nem ellenkezhetnek 
mint hogv ami azoknak ellenmond, annak magában véve 
hamisnak kell lenni; ezért annyira távol áll az egyház 
tanításától, hogy a tudomány haladását megakadályozza 
és eszközeitől megfossza, vagy az emberi művelődés ha­
ladását bármiként késleltesse, hogy sőt inkább'a legtöbb j 
világosságot terjeszt azokban és biztos utat mutat föl. S 
ugyancsak nem kevéssé hasznos az crr.leti szabadság töké­

letességére, mert a megváltó Jézus Krisztusnak mondás, hogy 
az ember az. igazság által szabaddá lesz. „Megismeritek az 
igazságot, és az. igazság megszabadít titeket.“ (János Vili. 
32.) Semmi ok sincs tehát arra nézve, hogy miért hábo­
rodjék fői az igazság testvére : a szabadság, vagy az igazi 
tudomány miért tűrje kelletlenül az igazságos és szükséges ' 
törvényeket, amelyekben a tudomány van foglalva, amint 
azt az egyház és ész követeli. Sőt az egyház, mint ez uton- 
utfélen be van igazolva, főleg és különösen védve a ke- ; 
resztény hitet, a tudományok minden nemét törekszik 
ápolni és előbbre vinni. Mert magában véve jó, dicséretes :

Kavczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

Kereskedelem.

A magyar kereskedelem mai állapotátélénkebb szín­
ben alig ecsetelhetnek, mintha egyik jeles hazánkliának ezen 
mondatát idejegyezzük : „Vannak ugyan — úgy mond ő — 
földmivilési-ipar és kereskedelmi minisztériumaink akár 
Angliához illő berendezéssel ; de a vámpalotát méregető 
angol fején találta a szeget, midőn mondá : „Kereskedel­
mi palotát látok, de kereskedelmet nem.“

A mit tizenkilencz. éves alkotmányos életünk a ke­
reskedelem terén nem vala képes előidézni, azt a hencze- 
gő szomszédocska vámháborujával Báró Eötvös ezen sza­
vaiban hozá létre : „valamint a fának ágait, melyek csön­
des, veröfényes időben távul állanak egymástól, csak a vi­
har hozza össze, úgy hazánk fiait is a béke áldásai több­
nyire elválasztják egymástól s csak a nyomás, a fenyegető 
veszély kapcsolja össze őket.“

E jelenség látszik legújabban Erdély részünkben az 
ipar és kereskedelem terén némi reményre jogosító mozgal­
mat kelteni, hogy a fenyitő veszélyt mulóvá és átmenővé 
tegye s friss vért öntsön a szunyadó erekbe.

Az 1876-ban megállapított osztrák védvámos tarifa- 
rendszer óta nyersterményeink minden európai piaczról 
leszorulván, vagy úgy szólva semmit sem jövedelmezvén, 
ma kész a gazdasági válság. Éhez még csak egy kis há­
ború, vagy—mondjuk — katonai válság kell s arra ébre­
dünk, hogy jólétünk minden legutolsó foszlányaival elsöpörve 
teljes pénzügyi és politikai bukás örvényébe vagyunk so-
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ködésének eredménye, melynek roppant komolyságát 
ga a kormány is kénytelen elismerni — a zavar, sülye- 
dés és válság minden téren és minden irányban.

S ezt akkor kell tapasztalnia és az összeroskodás 
kétségbeejtő súlyáig éreznie a nemzetnek, midőn 20 évi 
biztatás után egy szabadelvű, s nemzeti szellemtől álla­
tott, óvatos, de erős s önérzetes kormánvzatról a nemzeti 
erők szabad kifejlesztését, az igazságszolgáltatás, közigaz­
gatás terén az egyéni közszabadság bizt iátísának 

Sennyei Pál báró mondá: „Ausztriával kész vagyok ¡ adását, a jog és törvény uralomra juttatását, a jogi állam 
egyezkedni áron föltétel alatt, hogy hazánk érdekei mél- megalkotását, az áliamélet minden ágaiban szükségessé
tányos kielégítésben részesüljenek; de ha ez nem érhető vált újabb és újabb alkotásokat, a magyar állam bölcse-
el, akkor az önálló vámterület oly szükséges eszköz, mely séghez m'ltó nagy problémákat, i.s feladatot megoldását,
jogaink érvényesítésére vezet, amelyeket a törvény szá- ki és befelé Magyarország tekintélyének, erejének, sulyá-
munkra biztosit.“ nak izmosodását, öregbedését, a magyar állam bajainak

É-: Tisza, aki ekkor mint ellenzék, ennél is többért orvoslását, a nemzet intézményeinek fejlesztésé:, pénzügyei-
lármázott, mint miniszter Sennyei mögött maradva kapi- nek rendezését, mint a monarchia fennállásának és erejé-
tuLilt ; sőt még titokban az előtt szögre akasztotta elveit nek is leghatalmasabb tényezőit, a nemzeti szellem meg-
és átjátszott bennünket Ausztriának. — Ezt csak ő tehet- erősítését és a magasabb nemzeti czél, kultúra, vallás-er
te. — U, ki — ugylátszik — későre siet a nagy Széche- kölcsiség és tökéiyesedés ápolását ezred éves múlton ala­
nyivei a kereskedelem terén is elmaradt nemzetnek az puló jogosultságánál és ősi hagyományainál fogva méltán
er vészettői való megmentésére delejes álmából felocsúdni, s elvárhatta volna és minden alkotmányos kormányától el-
igaz nonfi lelkesedéssel a koszorús lantosnak, Kölcseynek várhatja. — S midőn mindezek helyett sajnosán és kino-
e szavait „Hass, alkoss, gvarapits, s a haza fényre derül“ san kiizzadott véráldozatok árán tapasztalja, hogy a mai
a magyar fajszeretet melegétől áthatott ömudatossággal kormány nem áll a nemzeti nagy érdekek, nemes eszmé-
bevaitani, s ekép a kaczérkodó kétkulacsos politikát nem- nyék, magas czélok, megvalósítható eszmék és elvek,
zenvei cserélni fel. czélravezető eszközök szolgálatában, hanem helyi és

Földműves ország lévén, kereskedelmünk egyik és mélyes érdekek fenyegetésével, vagy dédelgetésévei moz-
pedig főágát természetesen terményeink értékesítése ké- ditja elő pártczéljait és iparkodik biztosítani, támogatni az
pezné. De bennünket a túlhajtott védelmi rendszer, a szá- országra nézve a gyengeség és gyávaság forrását képező
litás drágítása, minden államok között, leginkább megká- üres, értéktelen és páratlanul önző hatalmát és nyomom
rositott. Ezelőtt 15—20 évvel Europa szükségletének, a rengését.
bekermelés által nem fedezett részét, mezőgazdasági Igen, görcsösön lélekzik fel ma a magyar nemzet an-
terménvekböl és húsból még a keleti és délkeleti orszá- ! nak szomorú tudatában, hogy nem képzelhető az állam 
gokból szerezte be, tehát igen nagy részt, hazánkból. : megszilárdítására irányozott politika a kormányzat sza- 
Amióta „Észak-Amerika, India, Canada, ma Afrika észa- badelvü szelleme nélkül, s mégis a magát szabadelvűnek
ki részei is és Ausztrália óriási gabona és húsfeleslegeiket gúnyolt magyar kormány e szellem nélküli politikát űzi;
az európai piaczokra dobják, elvesztettük Angliát, Német- nincsen eleven érzéke a nemzeti érdekek sérelmeinek meg-
országot, Francziországot, részben Olaszországot, és Sváj- orvoslásához szükséges eszközök megválasztása iránt; a
ezot is. A versenyben mi elbuktunk. A tengerentúlról komoly és nemzeti szellem hiányában nem képes kiírtán
özönlő verseny folytán a gabona és hús ára rohamosan az erőszak szellemét a hatósági szervezetből, biztosítani
aiáhanyatiott. Oroszország még a versenyt, melynek ga- benne a részrehajlatlanságot, erkölcsi tisztaságot, tisztelet
bonatermelése 25 millió hektoliterről 1809 — 1884-ig 71 és ragaszkodás tárgyává tenni a nem magyar ajkú állam-
millióra növekedett. Míg Amerikában 1850 ben csak 113 polgárak előtt isa magyar államot, s a korona összes né-
acré volt gabonával bevetve s 1882-ben már 314; akkor peiben és minden egyesében ápolni a magasabb felfogást,
100, ma 500 bushel gabonát termel. Legújabban —a szá- lelkesedést, kitartást, lelkiismeretességet, az ügyek iránti
litási dijakat leszállítván — olcsón terme! és szállít. — És i közérdeklődést és korszellemet; nem képes megteremteni a 
mi ellenkezőleg. — Előttünk a védvámos államok ajtót pénzügyek rendezettségét, s igy az állam önállóságát, füg-
zártak: mi drágán szállítunk. Sorsunk minden oldalról : getlenségét, szóval megközelíteni a czélt, amelyért van és
pusztulj magyar, pusztulj földmivelö osztály! — Ma két- létezik: munkálni a nemzet, a haza anyagi és erkölcsi jó­
féle küzdelem uralkodik mindenfelé : a hatalom és kenyé­
rért való küzdelem. Mindkét küzdelemben részünk van.
— A hatalomért való küzdelemben életünk, vérünk és 
vagyonunk van koczkán, a kenyérért való küzdelemben 
magunkra, önerőnkre, munkásságunkra vagyunk utalva 
és hagyatva.

Vagyis összegezve az állami élet legvitalisabb körébe 
vágó mai helyzetet : a földművelés, ipar, Kereskedelem, 
szóval a kormány pénzügyi és közgazdasági politikai mü-

dorva. A közös vámterület elfogadása, — az önálló bank­
ról és az indirekt adók követeléséről való lemondás, — a 
védvám tételeknek 50— go°/0-r<i emelése — és a szabad­
kereskedelem elzárása által Tisza kiszolgáltatta a nemze­
tet Ausztriának, s ez által, ez azt, a miért 3 századon át 
küzdött, Tiszától ingyen kapta meg, t. i. iparával és ke 
reskedeimével monopolizálta a magyar területet, s ipar- 
czikkeit drágán — a mint neki tetszett — vétette meg 
velünk.

ma-

meg-

sze-

létét, ideiglenes és örök boldogságát.
Bizony érzékeny fájdalmunkra esik, hogy a mai sza­

badelvű, vagy jobban liberalismus szolgálatában álló kor­
mány meghazudtolva szép elnevezését, elhagyta történelmi 
múltúnk szabadelvű hagyományait, a leplezetlen reakezió 
terére lépett, meghonosította a hatóságok és közéletünk­
ben az önkényt, erőszakot, erkölcstelenséget, s politikai 
pártczélok eszközévé alacsonyitott le minden intézményt, 
hatalmat és tekintélyt. És tette, hogy soha, de soha, mióta
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Magyarország áll és e nemzet él, az ország pénzügye oly 
válságos állapotbah nem volt, mint ma van ; soha e nem­
zet kormányának könnyelmű pénzügyi politikája miatt oly 
nehéz iga járma alatt nem nyögött, mint épen ma. — 
Földművelés, ipar, kereskedelem, pénzügy, közgazdálko­
dás, szóval minden téren és irányban egészségesebb ala­
pokra fektetendő szervezet kell, mely gátot vessen a tár­
sadalom minden rétegeibe felülről már alászivárgott, el­
harapózott korrupcziónak és miniszterileg konstatált dissza- 
lácionak. Hogy e nemzet, mely a földi dolgok, mint esz­
közök keresése által a földön túliak, a mennyeiek meg­
szerzésére van hivatva, eme kettős czélját biztosan, béké­
ben munkálhassa és érhesse el ! Hogy Isten országát és 
az ő igazságát keresve, a többi is osztályrésze lehessen e 
nemzetnek.

=3!-=

Mintegy 6 óratájban Újfaluba mentünk át, hol — mint 
mindenütt — a derék hívek a szeretett Főpásztort igére 
díszesen fogadták.

A község végén felállított diszkapu előtt a község nevé­
ben t. Csergő Gyula községi jegyző ur mondott üdvözle­
tét, melyre a főpásztor kegyesen válaszolt.

A templom előtt a plébános fogadta.
A templomba lépve, kellemesen lepte meg a Főpász- 

teres, világos templom és annak szép uj oltára. —tort a
A fekete kaczagányos, fehér harisnyás, derék egyenruhás 
uj falvi székelyek mint tábor a tábornokot vették körül a 
Püspököt, ki meghatottan adta főpásztori áldását a hívek
ezreire.

Másnap 9l/2 órakor kezdetét vette az ünnepélyes isteni 
tisztelet. A plébános az egyház apostoiiságárói beszélt ; 
a Főpásztor elismerőleg nyilatkozott az ujfalvi nép vallásossá­
gáról, buzdította az anyaszentegyházhoz való ragaszkodásra 
s a bérmálás szentségét 400 hívőnek osztotta ki.

Ebéd után az iskolai vizsgákat tartotta meg, melyek 
végével a híveket felszólította, hogy a kivánalmaknak meg­
felelőbb iskolát építsenek.

Délután 6—7 óra között C<omafa!vára mentünk, itt 
is a jó hívek szépen fogadták a Főpásztort ; a díszkapunál

FőpásztíM’i körút
à felcsik-gycrgyói csperesi kerületekben.

(Folytul ás)

A főpásztori kőrútról lapunkban eddig megjelent köz­
lések kiegészítéséül álljanak az itt következők :

Junius hó 7'én d. u. 6 óra tájban Szent-Miklósról 
Kilyénfalvának díszkapujához érkeztünk. Itt a megyebiró, Portik Lajos, főgondnok, üdvözölte ; a templom ajtónál a 
Péter István, rithmusos versben üdvözölte a Főpásztort, i plébános fogadta, 
melyet masa a szónok készített, mi az egyszerű székely 
ember nyílt, természetes eszéről és nemes gondolkozásáról 
tanúskodott.

Alig van község, mely anyagi erejéhez képest tem­
plomára a közel múltban annyit áldozott volna, mintCsoma- 

j falva ; s mégis a jó híveknek nem tehet teljes örömük,
I mert a rósz terv és építés miatt szép templomuk csak 

nagy költség árán lesz az összeomlástól megóvható, itt a 
Főpásztor 10-én 325-öt bérmált.

Délután iskola látogatás és 6 —7 óratájban átment 
Alfaiuba. Itt a díszkapunál t. Lóri i.cz Vilmos községi jegyző 
rövid és velős beszéddel fogadta. — A templomnál a ple-

. , , . ........ , bános üdvözölte. — Este a piaczon lévő házak kivilágítása
végeztével a plebanmba vonultunk, hol a község, kepv.se- ! me,,eU az elemiés felsö népiskola növendékei színes iánt- 
lő testület és egyhaztanacs tagja, bemutattatvan esa gyergyo- ¡onokka, kezükben énekc|tek szavaltak, mikre ő Etcellen- 

miklosi kíséret t. Sünön Balázs fob.roval elen elbúcsúzván, k válaszolt,
a Főpásztor szobájába, - rövid pihenésre - visszavonult nén d. e. g-/, órakor kezdetét vette az isteni tisz-

Este papja, kóreben a haz. gazda humoros ötletei áltál telet; a lebános beszéde után a Főpásztor meghatna* 
fűszerezett kedélyes vacsorát költött el, s miután az ,s- j jntene a hiveket a vallásosságra ; felhozta az ősök buzgal- 
kolás gyermekek eneke.t is meghallgatta, környezetéből m g fi lmeztette ŐUet azok követésére.
— szívélyes búcsút vévén — visszavonult, kipihenni a nap j 
fáradalmait.

8-án d. e. l/2to órakor a templomba mentünk, hol 
az eső zuhogása daczára teljes számban összegyűlt hívek 
várták. — A szokott fényes segédlettel tartott szentmise 
után teljes búcsúval összekötött pápai áldást adott a Fő- 
pásztor, mire az ősz plébános a szószékre lépett, s beszélt 
Jézus sz. szivéről, s azon véghetetlen szeretetről, mely e 
szent szívből, az emberiségre áradott. Beszéde több helyt 
megragadó, elejétől kezdve népszerű és mégis emelkedett 
hangon volt tartva. — Erre a Főpásztor kezdett szólani.
Mig egyfelől a plébános beszédét méltatta, addig a szépen 
választott themát a szentatyákhoz is méltó tudományos- 
híggal tovább fejtegette.

Ezután 65 hívőnek adta fel a bérmálás szentségét.
Ebéd után az iskolát látogatta meg, hol a gyerme­

kek feleletei teljesen kielégítették.

Benkő Pál plébános Ur, híveivel idáig jött s a Püs­
pököt körmenetileg vezette a templom kerítésének kapu- ; 
iáig, hol klasikusszép latinságu beszédet mondott. A templom I 
ajtajában átadta a kulcsokat, miket a Főpásztor kegyteljes j 
szavak kíséretében adott vissza.

Az alkalmi templomi ájtatosság és püspöki áldás

sz.-

Itt bérmálkoztak mintegy 745-ön. Délután az iskolá­
kat látogatta meg ; mindenütt a felmutatott eredménynyeí 
meg volt elégedve.

(Folyt köv.)

TÁRCZA.
Töredékek egy spanyol utas naplójából.

(F olyL és vége. )

Egyáltalán az annyira vonzó Spanyolországban, me­
lyet, a ki megismert, becsül és szeret egyszersmind, — 
fölötte sok jó van, minek érdemleges megfigyelésénél a. 
beható fürkészésnek embere nagy örömmel telik el.

Az éghajlat, mely a vilá mák ezen legáldottabb tar­
tományában háromféle, jobbára kellemes. Mérsékelt a
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pyrenei hegyek vidékén s a castiliai fensikon, meleg a ke­
leti és éjszakkeleti részeken ; iorró pedig Valenciától Mur­
cia ig és Andalusiának alsó részein. — Földje, habár sok 
helyen homokos, még is — hála az azt minden irányban 
öntöző százötven folyójának ! — többnyire termékeny s
gazdagon jutalmazza a földműves fáradalmait. Számtalan

asszonyunknak a szent oszlopról ezimezett temploma. E 
hely az, hol a jámbor hagyomány szerint, a boldogs. Szűz 
sz. Jakab apostolnak megjelent s biztosította őt, hogy a 
föld végképen soha sem tagadja meg az Üdvözítőt. A ki 
e csodakép előtt vagy a toledói kegyelemképnél buzgól- 
kodókat látja, vagy az elfogulatlanok hiteles tanúságait ol- 

ékes bérczei s mosolygó völgyei, narancs-, czitrom-, grá- vassa, — épül a hiten, mely ezen, a saját dicsőséget Is- 
mát-? ro'.marin-, füge-, olaj-, eperfákkal beültetvék ; sőt 
helyenkint datolya s pálmafák is hintenek árnyékot a fü 
között tenyésző virágokon.

Gyönyörűség különösen Valencia környékén, Anda­
lusia, Tarragona angolparkszerü tájain utazni. Nem tud­
tunk betelni a tropikus növényzet csodás alakú fáinak és

ten dicsőítésében kereső népet élteti.
A spanyol nemzet keresztény hitelveken alapult er­

kölcsi lelkűidének szózatos bizonyítéka a vendégszeretet, 
[ a szegények — és csapások által sújtottak iránti bőkezű­

ség s jótékonyság is. Mert, hogy ne említsem azon sok 
minden valamilyes városban levő szegény — vagy mene­
dék házat, melyeket „saluti pauperum temporal!, aeternae 

édesebb illattól terhes ott a lég, és oly kedves, igéző min- dioitum“ s más szintén találó föliratokkal, — folyton-foly- 
den föld, mező, kert s ezek Között trónolnak a városok, j vást részint gyarapít, részint létesít, ki tudná előszámlálni 
Borai, lovai, juhai világszerte méltán ismeretesek. Hegyei 
érczekct, aranyat s ezüstöt rejtenek, melyekről már a ró- | landó segélyben részesít? És ki íőképen az ország minden 
maiak s karthagóiak uralmának idejében is nagyon hire-

rikitó színekben pompázó virágainak látványával. A leg-

mindazon szüköiködőket, kiket majd ideiglenes, majd ál­

tájáról odaforduló árvákat, özvegyeket, kárvaiiattokat s az 
emberi természet mindenféle nyomorúságában sínylődő 
két, kik az olyatén üdvös czélu irgalmasság-házakban 
vigasztalást, enyhülést s testi és lelki gyámolitást találnak ?

Valóban ilyetén szívemeiö látványban érvényesül az 
Istenért s Isten nevében áldozatkész és önmegtagadáson 
sarkalló szeretetnek munkássága, mely az árvák könyeit 
letörölni, elhallgattatni a szerencsétlenek sírását, könnyíteni 
a szenvedők nyomorán, tűrhetővé tenni az életet azok ré­
szére, kik a kétségbeesés felé közelednek, 
pusztaszóval vallja nemes hivatásának, de pontosan be is 
tölti. . .

sek valának.
!

Mi a népet illeti, testi és lelki tulajdonait, életre va­
lóságát elemezve, úgy találtam, hogy a spanyol szép, erő­
teljes népfaj középnagyságú testtel. Arczszabása rendes, 
szemei tüzesen villognak, és sokat fejeznek ki.

Egyszerű életmódja mellett a spanyol szép tartós 
egészségű, s nem ritkaság ott még mozgékony aggastyá­
nokat látni erély, ügyesség s gerjedékenységgel.

Természeti hajlamai kitűnők s gyakoriak nála az al­
kotó szellemek, a kiváló észtehetségek is. Azonban a köz­
népnél még elö-előkerül egy kis nyerseség, de nem dur­
vaság, va amint a nagyravágyás; hanem a külszínre kevély 
kéreg alatt a legnemesebb lélek lakik. Nemes fagy zárul 
jellemébe, mely a szívesség csekély sugarára felolvad és ;

nemcsak

Sőt többet mondhatok. — Miként az Ur neve nem­
csak az ibériai félszigeten, hanem, az ihletett látnok sza- 

I vaival (Maiak 1, 11) szólva, kelettől fogva nyugatig nagy
üde permetező esővé válik. A nemes rátartisághoz társul : a nemzetek Között ; miként az Isten igéje, mely helyhez
a pezsgő lelkesedés, mely az e.v ekért, a hazáért, családért kötve nincs, a világ minden részébe elhatott : azon képen
s egyházért lángol. a spanyol felebaráti szeretet is, a nap áldó melegéhez ha-

sonlólag, kihat a világ minden részébe, minden zugába, 
hol Ínség és nyomor, baj és szenvedés támad, a hol tehát 
a kér. szeretet jótékonyságának szüksége be áll.

Természetesen az életrevalóságnak egyik jele is az, 
hogy igy a spanyol nevét minél terjedtebb körben, a vi­
lágegyház minden részében megismerteti, s azt eszközli, 
hogy a spanyol nevet oda sorozzák a nagy' nevek közé, 
melyeket imáiba foglal, s áldva emleget a testvéri hála. 
Mindig a szükség szabván meg a spanyolok jó szívének 
irányát, a hol gyökeret vert már a kereszt, igy szól sz. 
Ferdinánd nemzete, hadd induljon a mi ápolásunk által 
annak legszebb virága, mely az önzetlen szeretet : a hol 
még nem áll a kereszt, hadd készítse annak letűzhetésére 
a helyet a mi szeretetünk — missio-adományokban.

Erről az emberiség boldogító szeretetröl mondja a 
nagy egyháztudor (S. August, de laude charitatis) : „In 
charitate pauper est dives ; sine charitate omnis dives est 
pauper. Hace in adversitatibus tolérât, in prosper.tatibus 
temperát, in duris passionibus fortis est, in bonis operibus 
hilaris est, in temporalibus ditissima, in hospltalitate la- 
tissima, inter bonos fratres beatissima, inter fulsos sapi­
entísima.“

A spanyol közönségesen fönhangon beszél, jó melle 
van, társalgásától az utczák annyira élénkek, mintha nem 
Is tudna susogva beszélni. A mi pedig fődolog, meg van 
lélekviiágában az igazi éltető erő, a fönnenről kelt s a leg- 
fönségesebb felé lendítő eszme, az isteni szellem, mely ele­
venít, teremt s föntart. Tehát a spanyol mélyen vallásos 
kedélyű, ki nemcsak ezégérül tűzi zászlójára nemzete annyi 
dicső szemeinek, mint sz. Ferdinand. Domokos, loy. szt. 
Ignácz, kai. sz'. József, szt. Teréz nevét, hanem azzal egy­
szersmind éltető eszmét, buzdító példány t s megvalósítandó 
eszményt is választ magának.

Mit váltig bizonyít az. hogy' a férfiak, a nők egyaránt 
szorgalmasan s áhítattal járulnak a szentségekhez, s buz­
gón látogatják templomait a Magasságbelinek, kihez azon 
erős him meggyőződéssel Könyörögnek :

rA mit nem adhat a világ, 
Isten megadja azt,
Siess a szent kereszt alá, 
Azcn ián a maiaszt“.

A szeplőtelen Szüzet, ki édesanyai szeretetének egész 
melegével nyújt segélyt mindazoknak, a kik őt gyermeki 
bizalommal fölkeresik, — lelke-lelkéből tiszteli.

Aragóniának fővárosában, Zaragozában van Nagy- A spanyol, több más nemes tulajdonság mellett, sok
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egyéb nemzet fölött bizonyos feltűnő szolgálatkészséggel az árkos 48-ról, és Csanády Sándort, ha ott lett volna,, 
válik ki, mint a ki ne n elégszik meg azzal, hogy a kér- az a meglepetés éri vala, hogy azt kell hallania, misze- 
dezővel beszédbe eredjen és neki feleletet adjon; hanem, rint óriási kaliberű frázisai és hazafias papirlövegei 
a ki, a mennyi e.i rajta áll, gondoskodik a felől is, hogy nem is magyar, mert Szász múzsa fi által mint "plagizál- 
a kérdező ctelj it éne, és maga örömest elkíséri öt, ne- tatnak, s mint érik el a tömeg szivében azt a hatást, a 
hogy valamiképen eltévedjen. Az is egyik szép ismerve a j melyet a parlamentben ugyan soha el nem értek. A ha- 
spanyoloknak, hogy köztük a káromkodás igen gyér; és tás megsemmisítő! S itt újból egy dal, s fellép, ki? leges- 
száz meg száz mérföldet mehetsz anélkül, hogy utadban legifjabb Szász Károly jh. és falrengető páthoszszal elsza- 
egyetlen egy részeg emberre akadnál, örvendetes tanusá- ! val egy hazafias dalt. Miután már több Szász akkortájt 
gául annak, hogy ott a nevelés tanitásügy munkásai a szent- j már nem volt az egyetem grémiumában, nyilván azért, 
irás eme szavain ,k „ne coneris contra ictu n fluminis" , mert a még ifjabbak csak hátulgombolós bugvogóban 
helyes értelmében haladnak a korral, nem hogy azzal ; jártak még, — s miután a hatás is a lehető legáltalánosabb 
együtt magokat megromlani engednék, hanem, hogy azt j és legmélyrehatóbb vala — megindult a menet a Petőfi 
annyi szertelenségétől javítva, megmentsék. i szoborhoz. Rendőrök mozgó kordonnal, juristák vedlett

Ha már most az imént mondottakat Ítéletbe foglal- j reputáczióju czilinderkalapokkal s még vedietebb hazafias 
juk össze, állítani merem, hogy egyenes lélek, ritka be­
csületesség, az életre va ó, jobb jövő alkotására hivatott

ezen

■

érzésekkel, szabólegények, kedélyeskedő bakák, vihánczo- 
ló cselédek, tolongva, zajongva, sivitva, kaczagva, illő és 

korszellem, mely a tiszta értelem világávals a hivő kebel illetlen amtudők-ben — Így nézett ki a diszmenet. amely 
formen kelt érzel névcl hat, túr s fáradoz a legszentebb ’ Petőfi szoborhoz, s letette a 
érdekekért, páratlan udvariasság, szívélyes barátkozás min- babérkoszorút, s elénekelte a szózatot, sokkal épületesebb 
den iránt, mi ép természetével összhangzik, őszinte vonza- rendben oszlott el, mint a milyenben jött voit. — Ebből 
lom, erő, bátorság alkotják a spanyol jellem azon erkölcsi

miután megérkezett a

; látni lehet, hogy milyen az a kálvinista élelmesség és nagy- 
szájuság, a mely mindenhol vezérszerepet arrogál magá- 

kabb népcsaládainak körébe helyezik, s egyik díszeként nak; de lehet látni azt is> hogy milyen az a kálvinista ha­
tüntetik föl az összes emberiség jóravaló népfajainak.

vonásait, melyek e nyájas népfait az egész világ legdere-

! zaíiság is.
Dr. Csősz Imre. Utczai tüntetésekre, heccekre, a tömeg fellovalására 

vajmi jó, egyébre azonban nem ér biz’ az egy pipa do­
hányt. Ezt pedig sokszor kell mondani, hogy elhigyék ők 

— Strilikai levelek. XXII. A Szászokról lévén a 'v*ket illet, mert az ellenkezőt, nagyon magukra dis-
szó, végezzünk valamennyivel egy füst alatt. Minket még putálták. —- A jövő Szászairól térjünk a jelen szereplöire.
csak kettő érdekel, mert csak annyi áll még egyházi (már Kettő van. Az egyik a nagybuzgóságú ! buzgósága oly 
t. i. ev. ref. egyházi) szolgálatb m, Mis mindenféle alkal- na°Jb hogy szűk voit neki a hazai határ, azért kiment a
mazásban is vannak bőven. Ezt onnan következtetem, a közel küllőidre egv kis buzgósági vendégszereplésre. A

tapintatot azonban úgy látszik elfeledte a fésű és a kefe 
mellé becsomagolni, nyilván azért, mert itthonn nemigen

ItlSKIili kOZIÆ)iFAYMt.

mit Bpesten tapasztaltam egy márczius 15-iki ünnepély al­
kalmával. Akkor ugyanis, láttam, hogy az alma mater lit- 
terarum universitás homlokzata föl volt czitrázva minden- szokta alkalmazásba venni. Jaj, de megadta az árátl Mert

ennek (már t. i. a tapintatnak) híján oda kint úgy elbuz-féle színes czafattal, a mik évrő.-évre megtartatnak a mú­
zsa-szálloda padlásán erre az atka ómra. Úgy nézett ki az gólkodta magát, hogy én még most sem tudom, minek 
alma mater a groteszk díszben mint egy vén kisasszony, köszönheti, hogy nem gallérjánál fogva hozták vissza a 
a ki a szépség hajdani romjain tá nadt barázdák elsírni- : határig. Föltünési vágyát egy legjelesebb alkalomra heka- 
tásában nem igen sajnálta a bécsi rongyot. j tombául esett szakálla, bajusza, s nagy gálámul a tömeg

Az egyetem előtt nagy diszálvány emelkedett ; a tér közé vetett szivarvégei dokumentálták. Meg az is, hogy
derogált neki az Emke küldöttségével a király elé menni. 
— Amit úgy is lehetne értelmezni, hogy az általa képvi­
selt felekezet nem akar az Emke czéljáival szolidaritást 
vállalni. S ezt bizony jó volna fixirozni ! Legalább arra 
az alkalomra, mikor a tisztelt ekkléria kegyes lesz meg­
alázni magát oda, hogy az Emke pénzbeli segélyét 
nagylelkűen elfogadja 1 Az Emke annyira nagylelkű 
lesz és annyira kivételes tekinteteket fog a tisztelt 
ekklésia irányában szem előtt tartani, miszerint tekintettel 
arra, hogy mekkora önmegalázás ez utóbbira nézve az, 
hogy az Emke segélyét elfogadni nem átallja, éppen nem 
fog elvárni semmi hálálkodást vagy köszönetét ! Mert eb­
be a kálvinista nyak megropannék, azt pedig mégis csak 
pogány dolog volna követelni, hogy hitvány pár ezer fo­
rintért ez az ősi vastagságú nyak oly kemény munkát 
végezzen! — Prot. Közi. mint szól mindezekhez Jegenyé­
ről vagy Tusnádról vagy honnan ?

tele közönséggel, mely, vasárnap lévén, a hazafias vargák 
s a még hazafiasb szabósegédek bő mennyiségével volt az 
ünnepi hangulat kellő fokáig telítve. A staffage-t a szom­
szédházak ablakait ellepő hölgyvilág képezte, — szintén, 
a vasárnap miatt honmaradt Bartwisch múzsák érdemes 
sorából. — Megindult az ünnepély. Az egyetemi dalárda 
énekelt egyet. Fölmentem magamat attól, hogy véleményt 
adják róla, milyent? Erre az állványra lépett Szász Ká­
roly jogh. és elszavalta a „Talpra magyart“; s itt újból 
azon helyzetben vagyok, hogy szavalása minösitésétől fel 
kell menteni magamat. Újból ének. Erre fellép ifjn Szász 
Károly és diszbeszél. A hazafias vargák stb. lelkesedése 
kitöröl Ismét énekl Fellép ifjabb Szász Károly és szaval. 
A hatás elragadó. Könyökdöfések dokumentálják s tyúk­
szemek sinylik. De csönd! Megest egy hazafias dal, mely 
előre készíti a közönség lelkületét, hogy meghalgassa leg­
ifjabb Szász Károlyt, a ki most lépett fel, és diszbeszélt



¡uságnak 4 napra terjedő, Torda-Toroczko vidékére tett. 
kirándulását, melyet Dr. Mvrtonfi Lajos vezetett. A könyv- 

— Megjelent és beküldetett : „Armenia“, magyar- tár és a természetrajzi gyűjtemények ez évben is szépen 
örmény havi szemle. 11 évf. 8 szám. Szerkeszti Szongott gyarapodtak. — A tanulók száma az év elején volt 111, 
Kristóf. Érdekes tartalma magában foglalja : Életkép. Az az év végén pedig 104., még pedig : örm. kath. 36., róm. 
ó örmény népies költészet. A bárány testvérke. Erzsébet­
város kegyúri joga. Arsaczes. Az örmény trón örökösei.
Örmény régiség isme. Az újabb örménylira jellege ; eze­
ken kívül kisebb közleményeket és újdonságokat az ör­
mény világból. Ajálljuk ezen életre való folyóiratot t. olva­
sóink meleg pártolásába.

Irodalom.

kath. 13, gör, kath. 39., görög keleti 3., ev. reform, 
móz vall. 2.

ti.

Dr. Cs. B.

A NAPI ESEMÉNYEK KÓRÉBÓL.
— Julius ".ÍN an mult 44 éve kegyelmes Püspök 

Az i8S7,s-ki tanév befejezése óta mai napig összesen urunk ő Nagyméltósága pappá szentelésének. Ezt a kedve­
lő iskolai értesítő érkezett szerkesztőségünkhez. Ezek ; ző alkalmat használták fel a piskii telep lelkes hívei arra, 
közt van 3 erdélyi középtanodai, 1 magyarországi közép- hogv ragaszkodásuknak kifejezést adjanak ő Excellentiája 
tanodái és 1 állami középipariskolai és 4 erdélyi elemi- iránt, ki a főpásztori körút fáradalmainak kipihenése vé- 
és i ipariskolai értesítő. gett múlt hó 21-én Piskire vonult vissza. Mint nekünk ir-

Feltünő körülménynek mondhatni, hogy oly gyéren ják az egész telep talpon állott, midőn 28-án este 3/4.g óra­
tisztelték meg általában értesítők beküldése által az igaz- : tájban megszólalt a telep zenekara s fáklyák lobogó fénye 
gató urak szerkesztőségünket, de legfeltűnőbb az, hogy mellett vonult ö Exciája laka felé a díszes menet. A Fő- 
még az erdélyi r. k. középtanodai igazgató urak sem ta- pásztor palotája elötornáczán hallgatta meg a lelkes beszé- 
láltak alkalmat arra, hogy egy hónap lefolyása alatt der, melylycl az egyház főgondnoka, Daruvári Paule Iván, 
nyilvántartás végeit az illető tanintézetek értesitőit szer- 1 üdvözölte. ( ) Exciája meleg szavakban mondott köszönetét, 
kesztöségünkhez beküldhették volna !

Nem kutatjuk ezen sajátságos jelenségnek okát ugyan, 
de reméljük, hogy az, a mi eddig késett, el nem fog ma­
radni, s reményünknek ezen kinyilatkoztatása után átté­
rünk az egyes értesítők tárgyalására.

— i. A .székely-udvarhelyi r. k. fogyni 11a- 
sinm értesítője az 1887 „ tanévről. Közrebocsátja az igaz- Ntdö Dániel Joákim kolozsvári gymn. tanárt ugyanide ház- 
gató. Ezen programúi kiállítása általában elég csinos s di- főnöknek választotta meg. Örömest vesszük tudomásul 
cséretére válik Becsek Dániel székely-udvarhelyi nyom- ezen igen fontos és nagy felelősséggel járó állásnak méltó 
dásznak. Az értesítőt Emberv Árpád által irt „Anligo- tanfértiu által való betöltését.
ne“ czimü, 36 oldalra terjedő igen érdekes értekezés
nyitja meg. Az intézetben 11 rendes és 2 helyettes tanár Alajos, közelebbről kinevezett tekerőpataki lelkész, 
működött, az ének tanáron kivül. A szak könyvtár, az if­
júsági könyvtár és az ifjúsági segélyző könyvtár szépen 

gyarapodott ; — kár, hogy a könyvtárakban levő könyvek­
nek darabszáma nincsen feltüntetve. A természetrajzi és 
természettar.i szertárak hasonlóképen örvendhettek ném¡ 
szaporodásnak. A 14 év óta fenálló önképzőkör 11 köz­
gyűlést tartott és az ifjak 78 munkát készítettek. A tanu­
lók száma az év elején volt 157, az év végén pedig 144; 
nemzetiségre nézve 153 magyar, 3 román ; vallás szerint hó 13-án szép sikerrel kiállotta a hittudományi szigorlatok
róm. kath. 147., gör. kath. 2., gör. keleti 1., ev. reform, másodikat az egyházjogból és történelemből. Gratulálunk t
3-, unitárius 1. — Érettségi vizsgát 7 tanuló tett — jele- — Pályázat. A gyó ujfalvi róm. kath. segéd kári-
sen i, jól i. egyszerűen 1. i tortanitói állomásra, melylyel a harangozol és sekrestyésig

— 2. A sz. kir. S/aui»su.jvár városi örmény teendők is összekapcsolvák, ezennel pályázat hirdettetik. Évi
-- —<■■■» «****. - ■*r/, Ä’t-

tanév végén. Közzéteszi a gymn. igazgató. Az értesítő kül- péból Go kalangya rozs s ugyanannyi zab s 4—5 öl tűzi
alakja elég jó, nyomatott Todorán Endre „Aurora“ kemény fa; oszpora mintegy 30 frt; stola mintegy 30—35
könyvnyomdájában. Élén „Felső fokú egyenletek elemeiből•• frt, ideértve a harangozási dijakat is; szent mise alapit-
czimü, ^oldalraterjedő értekezés áll, mely Novak Antal ványból 2 frt 50 kr. A pályázni akarók kellő okmányo -
i.nárszabavatott tollából ereden. A 4 oaztilvu az -'£3”yï'" ™,g¡0
igazgatón es a hntanaron kívül 4 rendes tanár, 1 gyakor- j előnynyel jár. Gyó-Ujfalu, 1888. julius 22. A róm. kath. 
ló és 3 melléktanár működött. Kiemeljük dicsérettel az if- 1 iskola szék.

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, PAL ANTAL, PAL ISTVÁN, STR AUBERT ÖDÖN,

Iskolai értesítők.

melyre sokszoros „Éljen“ hangzott fel, s mozsarak dur­
rogása, tűzi játék szikrázó fénye zárta be a kedves jelene­
tet. Adja az ég, hogy a hálás piskibelieknek még sokszor 
legyen alkalma kegyeletes ragszkodásuknak ily megható 
kifejezésére !

A kegyes tanitóreml íiagykáplalanja

— Oyergyóból értesítenek, hogy Ntdö Puskás
múlt

hó 24-én foglalta el uj állomását. Hívei egész a „Bucsin“ 
aljáig vonultak elejébe, hol bandériummal fogadták, s dia­
dallal vezették be plébániájába, hol este 40 terítékű va­
csorát adott az uj házigazda vendégei tiszteletére. Övezze 
mindég híveinek szeretete, mely első megjelenésekor ily 
szépen nyilvánult irányában !

— Őrömmel jelezzük, hogy fiatal paptársunk, 
Ntdö Kóródy Péter csatószegi káplán, volt pazmanita, jul.

KOZMÜVELUDÉS 31 ik szám.
*54-

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a püsp. lyc. nyomdában Gyulafehérvárit.


